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        VERBALE N. 36
SEDUTA DEL 13/11/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 13 (tredici) del mese di novembre, la Commis-
sione Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento del Regolamento sulla partecipazione;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa alla seduta di Commissione il Dirigente del Consiglio comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore  9:00  risultano  presenti  le/i  consigliere/i:  Beatrice  Baribieri,  Luca  Milani  e  il
Presidente Lorenzo Masi. Alle ore 9:05 è  presente il consigliere Enrico Ricci, in sostituzione di
Nicola Armentano. Alle 9:10   sono presenti la consigliera Angela Sirello, in sostituzione dei
Matteo Chelli e il consigliere Massimo Sabatini. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Componente BARBIERI Beatrice                                    

Componente MILANI Luca

Supplente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore 9:18,  prosegue  poi
salutando i presenti e introducendo l’argomento all’ordine del giorno:  Approfondimento del
Regolamento sulla partecipazione.

Alle ore 9:20 è  presente il consigliere Giovanni Gandolfo.

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il  Presidente  Masi ricorda  che,  nella  seduta  precedente,  sono  stati  esaminati  il  Titolo  I
(Disposizioni generali) e il Titolo II (Decentramento). L’incontro odierno, insieme al Dirigente,
è  invece dedicato all’analisi della seconda parte del Regolamento.
Prima di cedere la parola al Dirigente Nocentini, Masi mette a disposizione dei commissari il
verbale n. 34 e il verbale n. 35.

Alle ore 9:33 è  presente il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo.

Il  Dirigente  Nocentini  anticipa  che  l’incontro  odierno  è  dedicato  all’analisi  del  Titolo  III,
relativo alle consulte e alla rappresentanza dei cittadini provenienti da paesi terzi, comunitari
e apolidi, e, se possibile, all’avvio del Titolo IV, Capo I e Capo II, riguardanti istanze, proposte,
petizioni e consultazioni. 

Nel suo intervento, il Dirigente ripercorre brevemente il lavoro svolto nella seduta precedente
e introduce i temi oggetto dell’incontro odierno. Viene spiegato che si prosegue con l’esame
del  Regolamento  sulla  partecipazione,  concentrandosi  in  particolare  sulle  consulte  e  sulla
rappresentanza dei cittadini  stranieri,  per poi affrontare gli  istituti delle istanze,  proposte,
petizioni  e  consultazioni.
Il  Dirigente illustra  in  modo  generale  il  funzionamento  delle  consulte,  le  loro  finalità ,  le
modalità  di adesione, gli organi interni e i rapporti con gli organi comunali. Sottolinea inoltre
che molti di questi strumenti esistono già  in altri regolamenti e vengono ora ricondotti in un
testo unico, con qualche modifica di semplificazione. 

Il  Dirigente  prosegue  l’esame  del  Regolamento  sulla  partecipazione,  approfondendo  in
particolare le consultazioni, le loro modalità  di svolgimento e i requisiti per la proposta da
parte dei cittadini. 

Nel  corso  dell’esposizione  del  Dirigente  Nocentini,  intervengono  in  più  riprese  le/i
consigliere/i: Sabatini, Milani, Masi, Gandolfo.

Nel  corso del  confronto emerge un chiarimento sul  motivo per cui,  nelle  consultazioni,  si
faccia riferimento al Quartiere come criterio territoriale.  Nocentini chiarisce che il Quartiere
non è  inteso in senso informale o geografico, ma come unità  amministrativa prevista dallo
statuto comunale, dotata di competenze specifiche definite dall’articolo 50. Per questo motivo
non si utilizza un termine più  generico come “territorio” o “rione”: le consultazioni devono
infatti  riferirsi  a  un  ambito  che  abbia  competenze  proprie,  mentre  un’unità  territoriale
informale non avrebbe una base amministrativa su cui esercitare tali funzioni. 

Terminati gli interventi e l’approfondimento del Dirigente, il presidente Masi sottolinea che il
percorso intrapreso ha un chiaro significato politico: rafforzare la partecipazione dei cittadini,
aumentarne  il  coinvolgimento  nei  processi  decisionali  e  rendere  più  trasparente  l’attività
delle istituzioni, e, dopo aver dato per approvati i verbali 34 e 35, dichiara conclusa la seduta
alle ore 9:53.                                                          

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:        

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo



Componente BARBIERI Beatrice                                    

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Supplente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 27/11/2025
                                                                                                                                      
         
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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